

吴凤香每月都会丢下生意,从义乌回到永康 37年,上万次为老人无偿理发



记者 吕晓婷

本报讯 8月30日,吴凤香坐在从义乌开往永康的车上,随身携带的化妆包里放的不是化妆品,而是剪刀、刮胡刀、手推剪、梳子、指甲剪等理发工具。每个月月底,义乌和永康这样来回奔波,吴凤香早已习惯。37年来,无论她身处何地,她都坚持要做一件事——每个月免费给龙山敬老院的老人理发。

为老人无偿理发上万次

吴凤香是龙山镇桥下南村人,今年55岁的她现在义乌经商。

1982年,吴凤香在桥下开了一家理发店。有一天,一位满头银发的老人来店里理发。理发完后,这位老人询问吴凤香:敬老院还有很多老人也想理发,价格能不能便宜一些。

在和老人聊天中,吴凤香了解到,龙山敬老院有一些老人平常生活节俭,一年难得理一回头发,还有的老人由于行动不便,一直没有机会理发。他们缺一个能上门的理发师。

没有思考太久,吴凤香当即告诉这位老人:以后只要你们敬老院需要剪头发,我就上门给你们剪,不要你们钱。

因为这么一句口头承诺,吴凤香坚持37年每月月底到敬老院为老人理发。即使是后来,吴凤香转行办了工厂,甚至因为生意常年生活在义乌,但她还是坚持履行着这个承诺。

除了那次车祸养病4个月,阿香

真是一个月来一次,没有一次落下。敬老院工作人员朱光奇说的车祸,是2003年发生的事。那次车祸导致吴凤香盆骨开裂,被鉴定为十级伤残,只能在家卧床休息。

要不是后来老人去她家串门,我们还不知道这事呢。朱光奇说,老人看到吴凤香,眼泪止不住流。

37年来,吴凤香共为300多位老人提供了上万次的无偿理发服务,不知用坏了多少把手推剪、电推剪。哪位老人喜欢留长一点,哪位老人喜欢剪短一点,吴凤香心里都记得一清二楚。

老人口中的“小细囡”

在龙山敬老院里,每到月末,老人们经常掐着手指数:还有三天,小细囡阿香又要来理发了。

知道吴凤香来了,老人们的话总说也说不完,我的头发长到耳朵了,我的胡子好长了,我的腰昨天扭伤了,小细囡你天天都在我们这就好了。

龙山敬老院里大多是孤寡老人,小细囡是吴凤香在老人们口中的名字,这个名字里既有感激,也有信任,更有与吴凤香的亲情。阿香就像我们的女儿,看到她,我们心里高兴。敬老院的老人们总这么说。

老人把吴凤香当作女儿看待,吴凤香又何尝不把老人当亲人对待。一到冬天,敬老院里的老人脚就冰凉得发痛。吴凤香不仅鞍前马后帮忙联系安装热水器,发现有的老人身上有脓

疮,她还会自己出钱给老人们购买药物。

每次去敬老院的时候,吴凤香背着的化妆包,装着都是给老人们服务的必需品:手推剪是理发用的,生姜片是泡脚用的,止痛膏是老人们腰酸背痛时候用的。

有时候抽空会给他们买点生活用品,我们每个人都会变老,孝敬老人不就是尊重我们自己吗?吴凤香说。

家人眼中的“闲事婆”

不管天气和生意如何,每个月底,吴凤香都会从义乌赶回永康。在家人眼里看来,她永远是一个热心肠、爱帮人的“闲事婆”。

家里在义乌有店面,基本上没有空闲的时候,但是每到约定的日子,我妈总会丢下生意去敬老院。吴凤香儿子告诉记者,有时候碰到天气不好,大家都趁此劝她改时间再回永康,但是吴凤香总说答应了今天回去的,如果不回去的话,老人们要失落的。

对于母亲37年的坚持,吴凤香儿子十分理解。为了减少吴凤香在路上奔波的时间,他会抽出时间开车从义乌送到永康,等忙完再一起回义乌,一来一回,往往就要花费半天时间。

我做的这些,算不上事吧。面对记者累不累,会不会牵扯太多精力的疑问,吴凤香认为这很平常,没什么可说的。

问及还要继续坚持多少年,吴凤香回答得十分坚定:我会一直做下去,直到自己做不动为止。

93岁阿婆腿脚不便 贴心民警送证上门

记者 叶宁 通讯员 项淑清

本报讯 我需要户口本做房产证,可这段时间出门不便,你们能帮帮我吗?8月29日,龙山派出所值班室接到尚黄桥村93岁村民朱阿婆的求助电话。

原来,朱阿婆不久前在龙山派出所申请补办了户口本。正当急用却遇到村口道路塌陷,加上年纪大了腿脚不便,朱阿婆一时半会没法自己去取,于是向警方寻求帮助。

得知该情况后,民警高峰告知老人可以由他代领并送证上门。挂断电话后,高峰来到户籍窗口核实了相关事宜,并按手续领取了朱阿婆补办的户口本。细心的他同时查询了该村近期户籍办理情况,发现还有一部分老人未领取更新或补办好的身份证和户口本。高峰逐一拨打了老人们的电话,逐一进行确认,将需要代领的证件整理齐全。

您是朱阿婆吗?我把你的户口本带来啦。当天下午,高峰如约找到朱阿婆。他一边问候老人一边核实身份信息,确认无误后将补办的户口本交到老人手中。

随后,高峰又根据先前整理好的名单,又逐一电话联系确认其他未领证的老人住址,将相关证件送到他们手中。

自市公安局枫桥式公安派出所创建工作以来,龙山派出所方便群众办事作为出发点和落脚点,在开展日常社区工作的同时,提供上门代办、送证上门等便民服务。今年以来,该所已为50余名行动不便的老人和残疾人送证上门。

红包免费领还有返利 别信,这又是诈骗!

记者 叶宁 通讯员 李文佳

本报讯 近日,王女士向方岩派出所报警,称其被骗了1000多元。

原来,王女士前几天用手机刷QQ空间时看到有网友说,加入一个QQ群,就可以在群里玩抢红包游戏。心动的王女士便加入了该群。

果然,一进群就看到群主在不停地发红包。王女士也抢到几个红包,金额从几毛到几元不等,红包让她慢慢放松了警惕。

在发了几个红包后,群主表示接下来玩返利游戏,然后又发了一个微信号在群里。王女士对返利游戏十分好奇,随即加了微信。

后来,群主告诉王女士,返利就是她先向群主转账一定金额后,他再随机返回更高的金额。在群主的套路下,王女士先后转账100、400、888元,但当王女士催群主返利时,一连发了几条信息却得不到回应。

此时,王女士才发觉自己被骗了。于是,她赶紧到方岩派出所报案。目前警方已立案,正在侦查中。

东南大学学子五金之都探源

记者 程明星

本报讯 永康铜艺,俗称打铜,是永康百工中最为古老的传统手工技艺之一。近日,来自东南大学的吴欧雯和三位同学,带着学院布置的任务,来到我市开展暑期实践调研。

在为期10日的实践中,调研组先后前往了芝英镇西卢村、石柱镇大陈村、盛一原锡雕博物馆等永康五金标志性地点,拜访了铜艺、锡艺、金银艺、铁艺的非遗传承人。在

走访了几位老五金匠人后,吴欧雯等人对永康的五金文化、传统手工艺的制作过程及手工艺发展的现状、困境与前景有了较为深入的了解。

通过此次实践调研,我们发现传统手工艺发展的潜力巨大,但要进行符合现代人审美的转型升级。此外,有一些手工艺而面临失传,保护传统文化任重道远。吴欧雯是永康人,这次学院安排的实践,让她加深了对家乡特色产业的认知。

五金之路漫漫,我们在保护传承中也应该将五金匠人精神发扬下去,只要重视便不怕失传,只要传承便会永绽光芒。五金文化是经过长久历练的文化,也将会是再次绽放的文化。小组成员童遥感慨道。

此外,吴欧雯等人在实践期间还创作了6幅关于永康风土人情的写生作品。他们想用最传统直观的方式,把画带回大学上交学院展览,供学院同学们欣赏,让他们进一步地了解中国五金之都的文化。